

“САМИМ ДЕЛАТЬ ЖИЗНЬ ИНТЕРЕСНЕЕ”

САМАЯ главная и первостепенная задача каждой библиотеки — быть востребованной людьми. Есть читатель — есть библиотека. Видимо, этот культурный университет обречен на вечное существование, несмотря на широкое развитие разнообразных информационных источников.

Книга была, есть и будет неисчерпаемым кладезем народной мудрости.

Чтобы там не происходило в нашей стране, какие бы трудности мы не переживали, все равно остаемся самой читаемой нацией. А для истинных книголюбов самым главным домом книги остаются библиотеки.

Какими показателями можно оценивать нужную и, надо сказать, довольно разнообразную работу множества книгохранилищ в приступичном районе?

На прошедшем совещании культорганизаторов мы мельком затронули тему работы районной библиотечной системы, обещая более основательно поговорить о ее деятельности. И не только в вопросе книгообмена. Ведь сельские библиотеки давно уже изменили этот своеобразный имидж, став, особенно в глубинке, одним из основных центров культурной жизни деревеньки.

Как и чем живут сегодня эти крупные и маленькие центры. Чем могут похвастаться и по поводу чего огорчиться?

Об этом, как о любимом детище — рассказывает заместитель директора районной центральной библиотеки Светлана Владимировна ДОВАЛЬЦОВА:

— Есть, скажем так, свои контрольные пункты, по которым ориентируемся в своей работе. Они — для специалистов, а для заинтересованных читателей могу похвастаться тем, что у библиотек друзей стало больше.

Цифры с плюсами или минусами — для отчетов. Но за ними стоит общий большой коллективный труд сотрудников библиотек.

Минувший год был знаменателен уже тем, что Минской районной центральной библиотеке исполнилось 75 лет. Юбилей постарались ознаменовать интересно прошедшими праздничным скетчем “Погода в доме”, юмористическим мини-шоу “Читатели — это в землю закопанный клад”.

Говоря в общем, в нашем спокойном, на первый взгляд, библиотечном деле много людей талантливых, “горящих” идеями и задумками. Не может в любой сфере человек вариться в собственном соку, вот и стараемся почаще общаться, встречаться, деляться мыслями, предложенными.

На прошлогоднем областном занятии школы методистов по теме “Сельская библиотека в культурном пространстве региона” ять наши сельских библиотек делились своими наработками в вопросах развития культурного наследия, в работе с молодежью, детьми и подростками и другими. Оглядываясь на сделанное, можно сказать, что много творческого труда было вложено в реализацию общих наших культурных программ “Память Минчань”, “Сладчайна”, “Родная мова”. Как все-таки велик интерес людей к истории края, культуры, языка, народных традиций!

Этот возрастающий интерес не мог оставить безучастным. И теперь богатым краеведческим материалом могут похвастаться Крупецкая библиотека-музей, Ждановичская, Тресковщинская, поселка Лесной библиотеки.

Никогда не оставляли мы без внимания знаменательные и юбилейные даты наших белорусских писателей и поэтов. А под эгидой 200-летия со дня рождения А.С. Пушкина вовсю прошел 1999 год. И даже самая маленькая библиотека не осталась в стороне от общего проведения всей библиотечной системой цикла мероприятий, посвященных творчеству великого поэта.

В нашей работе хотелось бы особенно выделить одно из важнейших сегодня направлений, легших в основу региональной программы “Экология. Библиотека. Чалавек.” Для Ждановичской, Кунцевщинской, Цнянской, Самохваловской и Старосельской библиотек экологическая направленность всегда стала приоритетной. А районная центральная библиотека с 1997 года приняла на себя функцию ведущего экологического центра.

Привлечь людей к проблемам экологии, заставить их посмотреть на окружающий мир глазами не стороннего наблюдателя — эту цель преследовали мы, всячески активизируя экологопросветительскую работу. Помогали нам экологические клубы и любительские объединения при библиотеках: “Крынічка”, “Светач”, “Сонечка”, “Праменьчик”, “Верасок”, “Родничок”.

Не зря экологическая тематика так волнующа и всегда востребована. Люди, их жизнь, здоровье — часть вселенской экологии, поэтому составляющая этой темы, все негативные моменты — бо-

лезни, инфекции, которым были отданы многие часы полезной информации, тематические выставки, конкурсы плакатов, и т.д. Занятые интересованными слушателями, да и непосредственными участниками многих встреч и мероприятий были дети. Честно говоря, многое, проводимое библиотеками, адресовано молодежной аудитории, ведь почти 40% наших читателей — дети и подростки.

Продолжая работу в рамках программы “Дети. Семья. Книга”, не перестают планироваться и проводиться недели детской и юношеской книги. А наполнены эти недели литературными играми, лото, КВН, конкурсами эрудитов, турнирами доблести и многими другими увлекательными формами досуга.

Очень метко подмечено, что библиотека на селе — это и своеобразный культурный центр. Лучшим доказательством, на мой взгляд, является то, что на базе многих библиотек работает 42 кружка и любительских объединений. 28 из них — детские. Плодотворно работают два кукольных кружка при Чуриловичской и Бровковской сельских библиотеках.

Непрерывно ведется работа с юными поэтами и прозаиками. И районный конкурс “Юные таланты Минчань” открыт много новых поэтических имен.

Действительно, всем без исключения рада открыть свои двери сельская библиотека. И ребята, и людям постарше, родителям, бабушкам и дедушкам, одноким и престарелым. Было бы только у наших посетителей единственное желание простого человеческого общения. А уж для каждого из них стараемся создать нужный круг общения, затронуть волнующие темы, облечь встречи в захватывающие формы “гонька”, дискуссии.

Осознавая свою роль организаторов и просветителей на селе, стараемся не только содержанием работы, но и “формой” — уютным зданием и интерьером — расширить круг своих почитателей и друзей. Намного современное и интереснее внешне стали интерьеры в библиотеках пос. Лесной, Новодворского центра культуры, Хатежино, Петришки, Старина, Ждановичи. Естественно, многое стопорилось из-за отсутствия денежных средств. Но и библиотекари смелее стали овладевать элементами библиотечного маркетинга. И спонсоров многие нашли, и смогли доказать значимость своих проектов, умело использовав полученные деньги. Конечно, работая для людей и с ними, в дальнейшем во многом рассчитывают на их помощь.

Есть и свои огорчения — пополнение стареющего и ветшающего, в прямом смысле слове, книжного фонда. Будем благодарны всем, кто сможет в этом вопросе помочь библиотекам. Нелегко многим расставаться с книгами, но возможно, обретет их на библиотечные полки, вы, возможно, обретете новых знакомых и друзей, единомышленников. Все вместе мы можем решать многие проблемы, попробовать самим делать свою жизнь интереснее, насыщеннее, разнообразнее. А коллегам хочу пожелать руководствоваться в работе тремя “и”: интеллектом, интересом, инициативой. И не бояться проявлять последнее — инициатива не всегда наказуема.

Наша деревня — 2000-19 квт.